

让人民群众在家门口享受到优质医疗服务

——北京中医药大学东方医院枣庄医院构筑国家区域医疗中心建设新高地

通讯员 王丹 姜玉文

近日，国家卫生健康委员会、人力资源社会保障部发布《关于全国卫生健康系统先进集体、先进工作者及“白求恩奖章”获得者拟表彰名单的公示》名单，北京中医药大学东方医院枣庄医院凭借卓越表现和突出贡献成功入选“全国卫生健康系统先进集体”，这也是该院自2023年成功入选“第五批国家区域医疗中心项目名单”之后获得的又一国家级殊荣，同时也标志着全市在加快推进健康中国建设、推动优质医疗均衡布局方面又迈上新台阶。

正式挂牌，“国家项目”开启发展新篇



国家区域医疗中心是深化医改，推动公立医院高质量发展，深入实施“健康中国战略”的重大举措。北京中医药大学东方医院枣庄医院在枣庄市委、市政府、北京中医药大学和北京中医药大学东方医院的大力支持下，于2023年7月成功入选“第五批国家区域医疗中心项目名单”。当年9月，枣庄市政府、北京中医药大学、东方医院在枣庄医院共同举行国家区域医疗中心揭牌仪式，通过签订四方合作协议将合作共建国家区域医疗中心提升到了新高度。

中心正式进入建设轨道以来，双方高层次面对面交流达12次，北京中医药大学党委书记王瑶琪、东方医院党委书记韩振蕴莅临枣庄就中心发展进行深入细致的沟通；遴选白俊杰执行院长及马建华、王允亮两位副院长驻枣开展工作，为中心建设再添强劲发展动力；累计选派41名常驻专家、125人次短期专家赴枣开展业务管理与指导，使老百姓在家门口就能享受到“国家级”专家的优质服务。

融合创新，“一院三区”实现华丽蜕变



作为山东省首批、枣庄市首家三级甲等中医医院，北京中医药大学东方医院枣庄医院（枣庄市中医医院）历经五十五年的发展历程，借助国家区域医疗中心建设项目和全省首批省级区域中医医疗中心“双中心”平台优势，加大融合创新力度，着力打造“一院三区”（新城东院区、新城西院区、市中院区）协同一体化发展模式。新城西院区基础建设、新城东院区医疗设备设施和基础建设提升改造两个项目，总投资18.5亿元，总占地112亩，建筑面积15.2万平方米，建成后将新增编制床位数1000张，进一步增强医院作为区域影响力中医诊疗高地。

资源汇聚，“名医入枣”带动便捷诊疗



近年来，医院加快实施“名医工程”，立足“双中心”资源优势，广泛吸引和汇聚全国名医走进枣庄，石学敏院士、张大宁大师、王新陆大师等先后来院收徒并建立工作站室24个，43位全国名老中医来院授徒93人，国内知名中西医专家学者千余人次来院坐诊、培训及疑难病例查房，选派近百人次赴国内知名医院进修，让优质医疗资源在枣庄“触手可及”，推动全市医疗卫生事业再上新台阶。

强基固本，“人才招引”建立优质队伍



作为山东省首批、枣庄市首家三级甲等中医医院，北京中医药大学东方医院枣庄医院（枣庄市中医医院）历经五十五年的发展历程，借助国家区域医疗中心建设项目和全省首批省级区域中医医疗中心“双中心”平台优势，加大融合创新力度，着力打造“一院三区”（新城东院区、新城西院区、市中院区）协同一体化发展模式。新城西院区基础建设、新城东院区医疗设备设施和基础建设提升改造两个项目，总投资18.5亿元，总占地112亩，建筑面积15.2万平方米，建成后将新增编制床位数1000张，进一步增强医院作为区域影响力中医诊疗高地。

对标名优，“医教研学”协同发展



2024年医院针灸科以雄厚的专科实力成功入选国家中医优势专科建设项目名单，成为医院在“医教研学”深度融合进程中的重要里程碑。医院以重点学（专）科建设活动年为抓手，成功获批中药学、中医肺病学等7个市级医药卫生重点学科及重点扶持学科，同时发挥齐鲁优势专科集群肛肠2群牵头作用，辐射引领区域中医药服务能力提升。

作为第三批全国住院医师规范化培训基地，临床带教师资近200人，临床技能实训中心面积约2000平方米，教学设施设备齐全，目前正向着高标准的大学附属医院建设要求不断迈进。

协同交流，“技术引领”提升诊疗实力



为加快与东方医院同质化发展进程，医院充分借助东方医院的科研水平与诊疗实力，成功引进新技术总计27项，填补省市技术空白4项，在实际运用中取得良好效果，有力提升了科室业务范围以及中西医结合诊治水平。

完善功能，“研发中心”打造制剂高地



2024年10月18日，枣庄市中医医院综合服务能力提升工程新城东院区区域中医药制剂生产研发中心项目

主体结构封顶。该项目作为国家区域医疗中心建设项目重要组成，规划建筑面积一万平方米。项目建成后将服务于枣庄市及周边医院的中医药制剂研发和生产，为打造淮河生态经济带中具有区域影响力中医药制剂研发生产的发展高地贡献力量。

放眼全国，“学术交流”拓展创新视野



组织参加东方医院建院25周年科研系列讲座。参加东方医院组织的北京、枣庄、秦皇岛等3地国家区域医疗中心针灸科线上交流学习。东方医院医学博士、枣庄医院副院长王允亮、国医大师柴嵩岩教授传承人佟庆、眼科专家赵俊生、针灸科副主任郑入文、心血管病科副主任崔杰、总护士长王华新、放射科主任郭鹏德等专家多次来院开展业务讲座培训，通过学术交流，分享经验、探讨难题、共同进步，提升医疗水平，为患者提供更优质的诊疗服务。

宣传推广，“文化品牌”唱响中医旋律



医院积极发挥省级中医药文化宣传教育基地引领带动作用，开展国潮养生中医药文化市集、夜市及各类中医药文化节活动10余期，由东方医院专家带队的医疗团队走进学校、企事业单位、广场公园等地，为市民群众把脉问诊、细心诊疗、开具良方，服务群众20余万人次，并通过视频号、抖音号线上同步直播。宣传方式做到“线上线下”双通道，“市场、网络”双平台，同步宣传、同时推广，开通“杏林会客厅”直播栏目，向社会大众传播医院“名院名科名医”品牌形象，全面提高医院知名度和社会影响力。

惠及民生，“京枣携手”书写腾飞蓝图



医院共计41名常驻专家，125人次短期医疗专家，43名业务骨干到东方医院交流学习，为两院同质化发展奠定了基础。一年多来，医院组织北京和枣庄专家联合开展义诊活动58次，科普讲座26次，服务群众近10万余人次，真正做到了优质医疗资源下沉，让老百姓在家门口就能享受到“国家级”专家的优质服务。

承载着全市人民的殷切期盼，肩负着继往开来的历史使命，如今的北京中医药大学东方医院枣庄医院把“双中心”建设作为巩固提升医院综合实力、推进医院高质量发展的“助推器”，以“枣庄医院，北京水平”为落脚点，着力打造区域“医疗高地”效应，努力提高群众的“健康指数”，为枣庄及鲁苏皖毗邻地区百姓健康奏响时代的最强音。